

手握『金刚钻』，不怕『磨刀石』

在长庆油田感悟新一代人的石油报国梦

记者近日在甘肃省庆阳市走访长庆油田生产一线时，遇到这样一群人：他们子承父业，与风沙为伴，愿将一生致力于石油开采事业。从城市到大山，他们选择了什么？山坳坳里如何抱出“金娃娃”？记者就此进行了探访。

张矿生，一个天生就与油矿结缘的西北汉子。因为出生在“中国石油工业的摇篮”玉门油田，父母给他取名矿生。2004年研究生毕业后，张矿生来到长庆油田工作。

这个位于鄂尔多斯盆地的油田，油气储层坚硬致密，被称为“磨刀石”。要从这样的储层里打出油，如同从干毛巾里挤水。

攻克“磨刀石”最关键的技术是“压裂”，即把岩层压碎，让储藏在里面油气渗流出来。张矿生是长庆油田油气工艺研究院院长，工作近20年来，他一直围着“压裂”转，带领团队和“磨刀石”较劲，经常一头扎进大山，一干就是几个月。

石油开发离不开科研创新和技术攻关，但每一次用于现场试验，都可能付出难以预料的代价。“钻一口水平井，压裂不成功，几千万元的投入打了水漂，那滋味太难受了。”他说，最难的是，在经受无数次摔打后，大家还得从零开始。

十年前，长庆油田从国外引进非常规油气开发理念，当时还是一名年轻压裂技术工程师的张矿生发现，一提到关键问题，外国专家就避而不谈，把图纸、材料捂得严严实实。

“关键核心技术是要不来、买不来、讨不来的。”张矿生感慨地说，当时国内非常规油气开采技术与国际先进水平还差一大截，主要工具、材料依赖进口，要实现关键核心技术自主可控，就得在技术创新上突破、突破、再突破。

张矿生带领团队，历经数百次攻关实验，从模拟实验岩石压裂裂缝到提高整个油气水平井体积压裂系统效能，历时十多年，使长庆油田拥有自主知识产权的关键压裂工具更新到第五代，达到国际先进水平。

像这样的重大科技项目，他和团队组织开展了20多项。一些创新研发成果填补了国内多项技术空白，长庆油田也实现了水平井钻井、体积压裂高端工具的国产化。

张矿生也曾憧憬过不同的人生。十多年前，他曾对定居海外的大学校友心生羡慕。但在多次观摩世界顶尖石油公司的研发中心后，他有了新的想法：“在老区奋斗，会有一种白手起家的成就感。自主创新才能拥抱人生更大舞台。”

像张矿生这样出生在油矿、创业在油田的人还有很多。记者每次来到长庆油田，都会听到这样一句话：“我为祖国献石油，献了青春献子孙”，石油精神早已融化为石油人的家国情怀。有些石油家庭，从20世纪70年代开始，就参与了陕甘宁盆地石油会战，他们一辈接续一辈，为新中国的石油工业，奉献青春热血。

当“90后”杨子毅第一次来到华池县南梁镇附近的长庆油田一处原油中转站时，发现自己的岗位和当年父亲是一样的。这位法语专业的大学生，曾经梦想做一名驯马师，连自己都没想到，后来能在西北大山里驯服“油龙”，并且慢慢安下心来。

“出门是山头，进门是床头。”这位皮肤黝黑的小伙子直言，“当年前往油田的路上，景色越来越荒凉，心情越来越低沉，现实与向往的生活落差太大。”工作地点深居大山，荒凉寂寥，唯有的一点声响，是抽油机的隆隆声。

“怎么安下心的？”记者好奇地问。

“这里不分年龄资历，一份付出就有一份回报。尤其年轻人会有很多机会，只要肯干敢干，企业就可以打破常规，安排到关键岗位上挑重担。”工作5个年头，杨子毅已经是南梁作业区梁四转中心站的站长。他指着身边的几位同事说，“瞧，我们清一色是‘90后’，个个都是井场的老把式。”

他说，每逢山里出现恶劣天气，请缨参加应急抢险的大都是年轻人；有时井场设备半夜发生故障，他们没有车辆只能摸黑步行，往返就是5公里……油田一线尽管没有大海、高楼、山珍海味，但每每感受脚下几千米深处的油气，经过自己的双手输向千家万户的时候，成就感油然而生。

劲风从黄土高原的沟壑呼啸而过，苍茫大地到处皑皑白雪。回想连日来见过的新时代石油工人，一个答案越来越清晰：只有荒凉的高原，没有荒凉的人生。

(记者任卫东、马维坤、张钦、梁军、文静)

新华社兰州12月22日电

“产业大脑+未来工厂”引领浙江新“智造”

稳健前行开新局

新华社记者屈凌燕、魏一骏、林光耀

制造业是浙江的立省之本、强省之基。在“产业大脑+未来工厂”推动下，浙江省产业数字化和数字产业化的步伐越来越快，数据生产要素的放大、叠加、倍增作用被充分激发，引领更多有条件的制造企业和产业集群主动智变升级。

“产业大脑”支撑中小企业数字化转型

年关将至，浙江省绍兴市新昌县普佑机电科技有限公司的厂房内火树朝天，电机声隆隆，却人声寥寥。

“从两人一线，到一人多线，员工最多时400个人，现在110人就可以解决。”作为第一批体验“产业大脑”数字化改造的企业，普佑机电总经理黄永龙介绍，同等产值下企业每月电费从25万元降到20万元，利润从9.9%增长到12%，员工平均薪酬也提升了35%。

“产业大脑”以工业互联网为基础，以数据为资源要素，集成产业链、供应链、资金链、创新链，融合政府侧和市场侧，贯通生产端与消费

端，为企业生产经营提供数字化赋能，为产业生态建设提供数字化服务，为经济治理提供数字化手段。

新昌县经信局副局长赵惠君告诉记者，依托本地轴承自动化设备龙头企业陀曼制造为轴承企业打造的“产业大脑”和量身定制的系统接口，目前新昌轴承行业已有2万余台设备接入平台，设备综合利用率从48%提升到63%，能耗下降10%，服务响应时间从60分钟缩减到20分钟，行业整体竞争力大大提升。

在绍兴上虞，利用电机“产业大脑”的供应链板块，中小企业可以通过集体议价、抱团采购的方式，解决企业最关注的原材料成本控制问题。在宁波，化工“产业大脑”的物资联储联备功能打通了生产链上各个企业的仓库，需要什么备件，只要在线发布，就能第一时间就近配齐。

“产业大脑”铸强制造企业产业链创新链。今年前三季度，浙江规上工业增加值同比增长16.6%，高于全国4.8个百分点；规上工业新产品产值增长35.4%；新产品产值率39.5%，同比提高2.6个百分点。

“未来工厂”引领“智造”新方向

日均生产105万片单晶电池片，AI检测200毫秒完成……走进浙江省首批“未来工

厂”横店东磁5G+智慧工厂，5G网络连接起了全生产线1000多个终端，从生产、管理、物流到检测等各个系统实现了联网互通。

“原先厂区208台移动AGV机器人平均一天掉线10次，每次2分钟，现在利用稳定的5G网络，掉线率降为0。”中国移动金华分公司横店东磁5G+智慧工厂项目经理滕乐说，“未来工厂”不仅在于降本提质，更从布局设计开始，引入大数据分析工具提升管理效率，并通过总结底层规律进行归纳和迭代，为光伏产业明确了未来智能制造升级的方向。

从引领型的“头雁工厂”，如正泰、吉利、海康；单项冠军型的“链主工厂”，如老板、大华、巨石；平台型的“协同工厂”，如阿里迅犀、中策、东磁；到技术型的“硬核工厂”，如春风动力、鼎力、东方电缆……2020年，浙江省打造了首批12家“未来工厂”，率先提出并探索“未来工厂”建设的路径和标准。2021年，浙江省再次确定33家企业开展“未来工厂”试点建设。

浙江省工业和信息化研究院院长兰建平表示，浙江培育建设的“未来工厂”所处行业和各自优势不尽相同，但在创新应用数字孪生、人工智能、大数据等信息技术，积极探索协同制造、共享制造、个性化定制、“产品+服务”等智能制造新模式、新业态方面，均找准了自己的路子。

数字变革，不止于眼下，更在于未来

2013年起，浙江开始实施“机器换人”，目前在役机器人数量超过10万台，规模以上工业人均劳动生产率累计提高了51.2%。

2018年起，浙江实施“机器换人”升级版——智能化改造提升行动。目前，浙江省级数字化车间、智能工厂已达263家，累计上云企业超40.5万家，重点制造行业典型企业装备数控化率达60.7%、工业设备联网率达42.3%，产业数字化指数全国第一。

从“机器换人”到“产业大脑+未来工厂”，浙江制造朝着浙江“智造”方向久攻为功。

作为新生的制造业模式，“产业大脑+未来工厂”仍未成熟。一方面当前数据开放受限于隐私、标准和技术等原因，不同地方的开放程度不统一；另一方面未来工厂建设的成本依然较高，相关人才不足。

“‘产业大脑’是支撑，‘未来工厂’是引领，能够推动制造业模式变革，打造高品质、高效率、低成本、绿色化的中国制造新生态。”中国工程院院士、上海交通大学校长林忠钦表示，数字变革，不止于眼下，更在于未来。顺应新一轮科技革命和产业变革机遇，“产业大脑+未来工厂”建设仍将不断探索完善。

新华社杭州12月22日电

据新华社天津12月22日电(记者毛振华、梁伟)大港油田陆相页岩油勘探开发获新突破。记者22日从地处天津的大港油田获悉，该油田2021年页岩油产量已达10万吨，目前日产量稳定在300吨以上。“这是大港油田在渤海湾盆地3套主要页岩层系全面获得工业化开发突破后，在陆相页岩油规模效益勘探开发中取得的又一项具有里程碑意义的成果。”大港油田公司新项目事业部经理陈长伟说。

页岩油可分为海相页岩油和陆相页岩油，我国陆相页岩油储量丰富，主要分布于渤海湾、松辽、准噶尔等大型沉积盆地。大港油田开发建设始于1964年，是继大庆、胜利之后新中国自主开发的第三个油田。该油田探区内页岩油资源丰富，2019年完成两口页岩油井的稳定生产，标志着我国在渤海湾盆地率先实现陆相页岩油工业化开发。

陈长伟表示，近3年来，大港油田持续深化页岩油高产稳产关键技术攻关。自年初以来，大港油田推进页岩油新井提产、老井稳产、措施增产三大工程，在沧东凹陷孔二段接连斩获4口日产能超百方高产井，最高日产达208立方米。

截至目前，大港油田页岩油累计产量超过18万吨，今年产量就达10万吨，成为油田稳产上产的重要资源。”陈长伟说。

大港油田陆相页岩油年产量首超十万吨

世界首条35千伏公里级超导电缆在沪投运



新华社上海12月22日电(记者龚雯、王默玲)22日，世界首条35千伏公里级超导电缆示范工程在沪投运，标志着这一国内新型电力系统建设领域关键技术取得了重大突破，有效解决窄通道大容量输电难题，有助于消除负荷热点地区的供电“卡脖子”现象。

据悉，35千伏公里级超导电缆示范工程位于上海市徐汇区长春变电站和漕溪变电站两座220千伏变电站之间，线路全长1.2公里，设计电流2200安培，为国家电网在国内首次建设的超导输电项目，是目前世界上输送容量最大、线路最长、全商业化运行的35千伏高温超导电缆。

超导输电的原理是在零下196摄氏度

的液氮环境中，利用超导材料的超导特性，使电力传输介质接近于零电阻，电能传输损耗趋近于零，从而实现低电压等级的大容量输电。

该示范工程由国网上海电力承建运维，项目自2016年启动至全线投运，历时5年多；工程主体部分于2020年4月开工，历时1年半完工。

“一条35千伏超导电缆相当于传统220千伏电缆的输送容量，可以替代4至6条相同电压等级传统电缆，较以往可节省70%的地下管廊空间。”国网上海电力总工程师谢伟说，这种传输效能和空间经济性上的显著优势，使得超导电缆适用于将大容量电能直接输送到寸土寸金的城市中心区域。

当前，全球范围内超导输电技术的研发方兴未艾。近15年来，上海持续支持高温超导研发和产业化，形成了从超导材料到电缆集成的核心能力。

下一步，上海将全力推动打造具有全球影响力的超导产业高地。一是深入研究超导电缆的可靠性、经济性，推动超导电缆实现从“样品”转变成“产品”；二是突破高温超导材料低成本制备等关键核心技术，打造超导技术创新的策源地；三是不断拓展磁浮、可控核聚变等领域的超导应用；四是搭建国际交流平台，打造超导产业发展的集聚地。

上图：12月22日拍摄的超导电缆终端。

新华社记者丁汀摄

武汉开出第1000列中欧班列

据新华社武汉12月22日电(记者王贤)满载湖北企业生产的电子元器件、衣服鞋帽、日用品以及防疫物资的X8015次列车22日清晨从武汉吴家山站开出，驶往德国杜伊斯堡，这是武汉开出的第1000列中欧班列。

2012年10月24日，武汉首次开行中欧班列。9年多来，中欧班列(武汉)已经有29条稳定的跨境运输线路，覆盖欧亚大陆30多个国家、70多个城市，初步形成了“联通欧洲、覆盖中亚、衔接日韩、连接东盟”的国际多式联运服务网络。

南京六合：法治创新缓解小微企业融资难

本报记者刘兆权、陈席元

近期，位于南京市六合区大学生创业园的一家气象科技公司获得了50万元贷款。公司负责人陈诚告诉记者，企业主要从事防雷工程等业务，这次贷款没有用固定资产抵押，凭借一笔施工订单就顺利获批。

“公司每年流水近千万，流动资金就是我们小微企业的‘命根子’，这次50万元贷款虽然不多，但能解燃眉之急。”陈诚说。

六合区司法局副局长卞有林介绍，小微企业融资难主要表现在银企双方信息不匹配、放贷限制多、费用高、时间长等方面。

“小微企业多为轻资产配置，不少连办公场

地都是租的。银行为了控制风险，防止出现坏

账，倾向于采用住房等易变现的抵押物，规避不易变现的厂房以及易出现风险的应收账款等抵押物，但住房抵押贷款非常有限，难以满足企业运转需求。”卞有林说。

据六合区委政法委常务副书记陈学军介

绍，今年，该区在原有“放管服”

改革的基础上

，积极运用法治思维

，成立由区委书记牵头、

区政法各部门联动的“优化营商环境‘111’法治服务中心”，为高质量发展加强法治保障。

六合区司法局法律服务管理科科长俞敬

姚告诉记者，作为小微企业的融资渠道，“订单融资”并非新生事物，但在实际操作中易形

成堵点。

“小微企业的贷款一般不超过300万

元，银行开展尽职调查的积极性不足，我们引

进专业律师完成这一环节。”俞敬姚说，该局抽调8名金融类专业律师，组建项目团队，开展订单项目尽职调查，仔细研究企业状况、订单产品状况、交易风险点等，合理评估企业融资风险，出具专业报告，银行则相应缩短内部流程，压减放贷时间。

江苏省金融业联合会投融资法务专业委员会主任、江苏苏尊大律师事务所马艳梅介绍，律所尽职调查费用为贷款额度的1%，

另外提取1个百分点加入风险补偿专项资金池，发挥兜底垫付功能，实现融资全程风险管理的闭环管理。

“包括利息、担保、尽职调查等费用在内，企业贷款的所有成本不超过8%。”卞有林介绍，企业只需提交基本资料和订单资料，5个

流程结束后，最快3天贷款即可到账。目前，当地“订单融资”法律服务已将企业无抵押融资范围扩大到商标、专利、原产地证明等知识产权领域。

“创新‘订单融资’机制，让银行、律所、企业三家坐到一起，就是要打破‘死锁’，架通‘断桥’，让纸面上的政策福利真正落地、落细。”陈学军介绍，截至目前，六合已开拓4家融资银行、2家国有担保公司，累计为20余家中小微企业融资超过9000万元。

“法治是最好的营商环境。我们将以优化营商环境‘111’法治服务体系建设为抓手，持续整合法律服务资源，形成长效机制，为全区经济社会发展提供有力法治保障和高效法律服务。”六合区委常委、政法委书记徐健说。